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智浪教育—普惠英才文库

 信息传递与能源基础检测试卷

（满分100分，时间80分钟）

一、选择题（每题3分，共54分）

1.手机已进入千家万户，手机通信利用（  ）。

A.红外线     B.紫外线      C.电磁波      D.超声波

2.以下关于电话交换机的说法中，正确的是（  ）。

A．程控交换机是利用电脑按照输入的程序“见机行事”的；

B．一台程控交换机只能同时转接两部长途电话；

C．打电话“占线”说明对方的话机一定在通话中；

D．电话上的“来电显示”是由用户手机设定的，不需要程控交换机去完成

3．关于电磁波与信息技术，下列叙述正确的是（  ）。

A．电磁波只能用于通信                  B．电磁波的应用对人类有利无害

C．手机既能发射电磁波也能接收电磁波    D．卫星通信不需要利用电磁波传递信息

4.下列用电器的使用中，主要利用电磁波的是（  ）。
A．电风扇     B．移动电话    C．电冰箱   D．电吹风

5.2013年12月14日，嫦娥三号探测器“玉兔”成功着陆月球，表面进行科学探测试验．它所获得的科学数据与信息是通过以下哪种波传播到地球接收站的（  ）。

A．超声波   B．次声波   C．电磁波   D．无法确定

6.阅读下面的材料，解答问题。

                            山东菏泽向“大气污染宣战”

　　某环保局研究表明：“PM2.5来源中，机动车的排放占33.1%，排第一位，燃煤污染排放占第二位”。“减少污染排放，还我一片蓝天”成为每一个公民的责任。下面是菏泽有关部门针对“节能减排”采取的部分措施：

                                  第三项措施

　　首批50辆LNG（液化天然气）新能源公交车已经投入运营，如图所示。为了方便市民出行，市区公交车全面安装“北斗导航系统”，市民可以通过手机（导航系统接收器）查询公交车的动态位置。
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（1）“北斗卫星”向手机传送信息，传播媒介是：      。

A．可见光           B．电磁波      C．红外线           D．声波

7.飞机起飞前空乘人员要求乘客关闭手机、电脑和电子游戏机等电子设备，这是因为飞机导航设备和操作系统可能会受到哪种波的干扰（  ）。

A．超声波   B．次声波   C．无线电波   D． 光波

8.随着数字时代的到来，3G与4G的相继出现，现在我们已经可以很方便的使用3G或4G手机进行无线网络登陆．下列对手机上网的说法中，正确的是（  ）。

A．使用电磁波传输数字信号  B． 使用超声波传输数字信号

C．使用红外线传输数字信号  D． 使用次声波传输数字信号

9.我国自行研制的“嫦娥三号”登月探测器（包括着陆器和“玉兔”月球车）发射成功，并在月球成功实施软着陆，假设月球对其表面物体的引力只有地球对地面物体引力的六分之一，则下列说法正确的是（  ）。

A．在地球上质量为140kg的“玉兔”月球车，在月球上只有约23.3kg；

B．“嫦娥三号”探测器向地球传递信号既可以用电磁波，也可以用次声波；

C．制造“玉兔”月球车的金属在月球上的密度只有地球上的六分之一；

D．“玉兔”月球车上的相机在地球上重为60N，在月球上重为10N

10.如图是电磁波及其应用实例，下列说法正确的是（  ）。
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A．紫外线是紫色的；

B．电视机遥控器用γ射线遥控；

C．体检胸透用的电磁波频率比无线电波低；

D．可见光与无线电波在真空中的传播速度相同

11.下列说法中不正确的是（   ）。

A．现在使用的移动电话有发射装置和接收装置；

B．现在使用的对讲机有发射装置和接收装置；

C．电视机有发射和接收装置；

D．收音机只有接收装置没有发射装置

12.下列能源属于可再生能源的是（  ）。

A．风能     B．煤    C．核能   D．石油

13.关于能源的说法，正确的是（   ）。

A．化石能源是不可再生能源；        B．核能是可再生能源；

C．一次能源中只有石油，煤和天然气；D．二次能源中只有电能和核能

14.关于能源的说法，正确的是（   ）。

A．煤、石油、天然气以及水能、风能、电能等都是常规能源；

B．核能、太阳能、潮汐能、地热能、水能和风能都是新能源；

C．一次能源都是开发利用后不能再生的能源，二次能源是可以再生的能源；

D．解决能源的重要出路是开发和利用新能源，特别是核能和太阳能

15.能源、信息和材料是现代社会发展的三大支柱，关于它们下列说法中正确的是（  ）。
A.超导体材料主要是应用在电饭锅等电器上；

B.大亚湾核电站利用的是核聚变释放的能量；

C.太阳能、风能、天然气是可再生能源；

D.雷达是利用电磁波采进行定位和导航的
16.为缓解电力紧张的状况，我国多措并举：合理调煤保电、优化利用水能资源及开发利用新能源，近年来陆续建成了一些核电站。图为核电站发电流程图，在核电站发电过程中，关于核能的获取途径与能量转化顺序，下列说法中正确的是(  ) 。
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A．聚变；核能→内能→化学能→电能          B．聚变；核能→内能→机械能→电能

C．裂变；核能→内能→机械能→电能          D．裂变；核能→内能→化学能→电能

17.人类对核能的开发和利用不断取得新的进展．根据目前的科研水平，你认为下列关于原子弹和核电站的说法中正确的是(  )。

A．原子弹利用核裂变，核电站利用核聚变；B．原子弹利用核聚变，核电站利用核裂变；

C．原子弹对聚变的链式反应不加控制；    D．核电站控制裂变的链式反应速度

18.关于能源、材料、信息的说法正确的是（ ）。

A．核电站是利用化学能来发电的；

B．磁卡和VCD光碟都应用了磁性材料；

C．光波、电磁波、超声波都可以在真空中传播；

D．无线电广播、卫星电视、移动电话都是靠电磁波[image: image4.jpg]


传递信息的

二、填空题（每空2分，共40分）

19.我国是手机使用人数最多的国家，手机之间通过    进行通讯；在真空中它的传播速度是     m/s。

20.随着智能手机的普及，人们的聊天方式也不断推陈出新，微信就是时下流行的一款手机语音聊天软件，语音信息是利用手机通过一定频率的      进行传播的。由于智能手机的待机时间很短，因此需要经常充电，当给电池充电时是将电能转化成        能。

21.现实生活中，越来越多的人使用手机进行视频通话，手机之间是依靠       来传递信息的。遥控器是靠发射       （选填“紫外线”、“红外线”或“可见光”）实现对电视机的控制。

22.我国成功地建成了“北斗”卫星导航系统，导航卫星与地面之间是利用__ __传递信息的。船用声呐装置是利用___ ___探测水下目标的。

23.新能源的开发来源于物理学的进步。风力发电站工作时，将________能转化为电能，该能源属于________（选填“可”或“不可”）再生能源。
24.开发和利用新能源是现代社会发展面临的重要课题．我们日常生活中存在有多种能源，如：①煤②风能③太阳能④石油⑤天然气⑥核能等。其中，属于新能源的是________（填序号）。关于核能，在核电站是利用________（选填：“裂”或“聚”）变的链式反应来把核能转化为电能的。
25.在我国核工业创建60周年之际，习近平指出，核工业是高科技战略产业[image: image5.png]


，是国家安全的重要基石。目前的核电站是利用原子        （填“核聚变”或“核裂变”）释放的能量工作的，该能源属于        （填“可”或“不可”）再生能源。
26.随着我国科技进步，已多次成功发射载人飞船进入太空．某物体搭载飞船进入太空，该物体的质量______（选填“变大”、“变小”或“不变”），地面指挥中心通过______把信息传输到飞船上（选填“无线电波”、“光波”或“声波”）。飞船上的太阳能电池板能将太阳能转化为______能。

27.目前，作为人类主要能源的           能源，并非取之不尽，用之不竭的，因此我们应该努力寻找一些理想的能源来代替它们，如           和           。

三、综合题（6分）

28.（6分）随着生活水平的提高，一些高科技成果已逐步走进人们的生活。如图7是一种太阳能路灯，你能从它的相关说明中获得哪些信息？（写出三条即可）

	太阳能路灯说明

RE—TZ13

1.太阳能电池：40 W

2.发光光源：高效节能灯

3.系统电压：12 V

4.连续阴雨：3~5天

5.环境温度：

6.照明时间：12小时


①_________________________________________；

②_________________________________________；

③_________________________________________；

④该路灯工作的实质是将太阳能最终转化为_______________。
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